

## RÉSUMÉ:

Bakalářská práce na téma Jídelní a stravovací zvyklosti v antické Palestině se zabývá zkoumáním jídelních návyků lidí ve středomořské oblasti a je zasazena do období života Ježíše Krista. Zabývá se ale také obdobím před jeho narozením a po smrti.

Úvod nastíní čtenáři, jaké základní otázky jsou předloženy pro řešení práce. Těmi jsou jídelní zvyky výše zmíněného období, způsob přípravy jídel a otázkou, proč je hostina tak důležitým motivem v Bibli.

První část práce uvede čtenáře zlehka do života v antické Palestině. Dále začne vyprávět o plodinách, které byly pěstovány, a o zvířatech, která se chovala, a jaké maso se z nich získávalo. Lehce se dotýká zemědělství. Také popisuje způsoby úpravy jídel, při jakých příležitostech se lidé scházeli. Zvláštním způsobem jsou zde sledovány židovské stravovací zvyklosti, průběh židovských svátků, způsob stolování, které mělo sice společné prvky se způsoby pohanskými, ale přesto byl jejich průběh jiný. Je možné získat představu o tom, kolikrát za den se jedlo. Dále jak se stravovala chudina a naopak jak probíhaly hostiny ve vyšších společenských vrstvách. Čtenáře jistě zaujme kapitola o průběhu hostin v římské říši a gastronomických lahůdkách, které se při nich podávaly a se kterými se v dnešní době nikde neseťká. První část této práce je zakončena receptem na židovskou specialitu, která se jmenuje Gefilte fiš neboli Nadívaná ryba. Ta se podává v různých úpravách u Židů i dnes.

Druhá část je více zaměřena na slavení Poslední večeře, odkazuje na biblické citace Starého i Nového zákona, v nichž se hovoří o hostině, stolu, chlebu i vínu a vším, co souvisí se stolováním. Řeší jak samotný průběh Poslední večeře, kterému předsedal Ježíš Kristus, tak také slavení Eucharistie, které následovalo po jeho smrti. Mluví o dvou nejrozšířenějších typech tohoto slavení. První je typ jeruzalémský a druhým byl pavlovský typ Večeře Páně. Prostřednictvím citací ze Starého zákona, ve kterých mluví Bůh o stolování, se pokouší najít souvislosti s novozákonnými výroky a hledá cestu pro vysvětlení těchto předobrazů ve světle jak Nového zákona a našeho pozemského života, tak i stolování na konci časů z hlediska eschatologického. Dále srovnává charakter některých Ježíšových výroků zaměřených na jídlo a hledá jejich vysvětlení v odborné literatuře.

Závěr druhé části upozorňuje čtenáře na problémy, které antičtí křesťané řešili nejprve na úrovni společenského života, dále se přes nastínění morálních problémů posouvá k problematice stolování prvotních křesťanů.

V závěru práce jsou shrnuty poznatky získané studiem knih na toto téma.